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Az első munkásgimnázium
Nyitravárinegyében.

— Saját tudósitónktól. —
Talán sóliol, de sehol nincs olyan 

szükség a Nemzeti Szabadoktatási Egye­
sület kultúrát terjesztő, müveltsógarjasztó, 
áldásos működésére, mint általában véve 
a mi meglehetősen kulturátlan várme­
gyénkben, tehát itt is, ebben a nyitva- 
menti kisiparos és földműves városkában ; 
ennek a kulturátlan, szegény vidéknek 
egyik legmüvelttlencbb és legalacsonyabb 
színvonalú városa Érsekújvár. Kétségbe­
ejtő mód elfullasztóan takarja — a töb 
bivel egyetemben — ezt a várost is a 
müveletlenség szikkadt pora. Lakósságá- 
nak legnagyobb kvantuma iparos, kismun- 
kás, kisgazda ; és ennek a tömegnek még 
mindig nagyon tekintélyes hányada alig 
tud Írni olvasni. Thztafejü, vi'ágos, logi­
kus gondclkozáau produktiv népelemre 
van szükségünk, de ez az ezerszer han­
goztatott szó lelefu't a magyar kispol­
gárság ázsiai közönyébe. Ugylátszott, még 
ma is nagyon ugylátszik, minket a kapi­
talizmus nem tudott keleti tunyaságunk­
ból kimozdítani, pedig ugyancsak itt van 
közöttünk . . .

Ha műveltségünket vesszük érték 
jelzőül, csaknem kétségbeejtő dologra jö­
vünk rá. Pedig nékünk művelődnünk kell,
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a nemzetfenntartó munkásosztálynak ipa­
rosságnak föl kell vérteznie magát leg­
alább átlagtudással. Ezért küzd a N. Sz. 
E., ezért a kemény munkáért illeti meg 
minden reverendának. A vármegye terü­
letén elsőnek Ersekujvárott bontotta ki a 
kultúra egyedül diadalmas lobogóját ez a 
páratlan agilitásu intézményünk ; lelkes 
felhívások szóllitották munkára a müve- 
letlenségben tespedö napelemeket. Októ­
ber 2l-től 24-ig folytak a beiratkozások s 
nem éppen kielégítő, de legalább valame­
lyest vigasztaló eredménnyel végződtek. 
Körülbelül harmincötén iratkoztak be a 
főgimnázium épületében folyó esti tanfo­
lyamra.

Az egyesület felhívása próbaköve 
volt Érsekújvár lakossága kulturáltságá­
nak ; mert itt ki kellett; derülnie, szom­
jazzad, kivánja-é ez a tömeg a művelt­
séget ? S csak az eszközök hiányában nél­
külözi ? S éppen ez az aránylagos csekély 
szám — alig 20 percent — mutatja azt, 
hogy mint vármegyénkben mindenütt, úgy 
Ersekujvárott is milyen szükség van erre 
a fölvilágosító működésre ; a műveletlen 
elemek 80 percentje olyan mélyen áll a 
kulturátlanságban, úgy semmibeveszi a 
műveltséget, hogy akkor se kap utana, 
amikor elejbe teszik.

Ki tudja, micsoda fásultság és eler-
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nyedés nyűgözi ezeket a lelkeket? Az em­
bernek szükségképpen eszébe jut a száza­
dos magyar tunyaság . . .

Oktatás folyik minden gyakorlatilag 
értékre váltható tárgyból. Október 24-ike 
óta tartják meg előadásaikat a főgimná­
zium tanárai két tanfolyamban, továbbá a 
közigazgatásból Steiner Gyula, városi 
tanácsos, vármegyénknek e kivátó közigaz­
gatási talentuma oktat, inig a nemzetgaz­
daságtant dr. Vári Ernő ügyvéd adja 
elő . . .

Az egyik tanfolyam a népiskolát, a 
másik az 1 — 4 középiskolát végzetteknek 
szól, de mindkettőt mindenki látogathatja 
teljesen díjtalanul s igy elesik az a kifo­
gás is, hogy nem bírja el a művelődés 
tértiéit ez a műveletlen vagy csekélymü- 
veltségfi osztály, amely osztály vállai» 
nyugszik elvégre is az ipari, gazdasági és 
kereskedői élet, amely osztály kellő mű­
veltséggel és talpraállító önérzettel meg­
akadályozhatná minden vidéki városunk­
ban a potentátok, kis Csák Máték szuve­
rén játékait .... Érsekújvárról is szólván 
— akiknek a müveletlenség, a korlátlan 
bornirlság a legjobb talajuk . . .

Érsekújvár megmutatta a kezdő lé­
péseket. Most vármegyénk többi városain, 
Nyitrán, Nagytapolcsányon, Szakolczán 
stb.-in a sor, hogy azt a kultúrát terjesztő 
munkát folytassák.

Mozifelvételek az
öreg kompról.

Megérkezés a kompba, 
írja : dr. Ladányi Ödön.

Vágsellye, politikai értelemben jelen­
leg kisközség, 3800—4000 iakósa van. A 
község terjedelme erősen meghaladja a 
kisközségnek fogalma alá képzelt terület 
nagyságát. Járásbírósága, Tornóczon szé­
kelő főszolgabirósága van és helyben szé­
kelő adóhivatala lesz.

Ipara és kereskedelme ez időben a 
Képzelethez címzett vendéglőben tanyáz.

A község Budapest—Bécs közötti sin- 
vonal mentén épült. Ez a község jobb ol­
dalán terül el. A vonal stratégiai szem­
pontból kétségtelenül legfontosabb vonala 
szép Honunknak, a baloldalon elterülő Vág 
folyó nem kevésbé fontos reánk aellyeiekre.

Főleg ez utóbbi érdekel minket.
Valahányszor az öreg Vág partjain 

sétálok — akarva nem akarva — ösztön- 
szertien az antique komáromi városról szó- 

I mese jut eszembe. Erről már 3 éves 
oromban azt beszélte az altató dajkám,

ló

hogy ha „gyün a hábóru, oda menekülünk, 
oda nem gyühet be, még a török sem.“

Mai napig szent áhítattal hittem a 
régi vár erősségéről és a megközelíthe­
tetlenségéről szóló mesének. Mai napon 
azonban kisütöttem, hogy a régi vár épí­
tők, és tervezők kitűnő szakemberek le­
hettek, ee kevésbé voltak invenciótusok.

Büszkén verhetem keblemet, én sü­
töttem ki, hogy könnyebb a töröknek 
meg németnnk a komáromi várba bejutni, 
vagy szabadabban, de kissé triviálisan, 
könnyebb a tevének a hőfokon átlépni, 
mint egy sopornyai tót embernek Hosezu- 
faluról Vágsellyére jönni s innen vissza 
menni. Feltéve a közben 10 percnyi szü­
netet.

Hallottam a skeptikusok tiltakozó 
moraját s tudom reám fogják, hogjr belő­
lem a cinizmus beszél.

Pardon ! Helyes. Kételkedjenek. Ré­
gen ismert princípium, hogy minden ké­
telkedés egy igazsághoz vezet. íme a cen- 
clusió. A tényállás a következő. Adva van 
egyik vágsellyeí járásbiró, annak szárny­
segéde: egy önálló hatáskörrel bíró jegyző, 
két ügyvédjelölt, 2 kocsi, 2 kocsis snégy 
ló. A járásbíróság — mondjuk — Sopor*

nyara helyszíni táégynlást tűzött ki x hó 
y napjának d. e. 11 órájára a helyszínére 
s a felek személyes megjelenésre kötelez­
telek és tanuk szintén megidéztettek.

Hogy indulnak el Vágsollyéröl So- 
pornyára?

Előtte való nap megrendelik a jelölt 
urak a kocsikat. Este buesulakomát ren­
deznek s mulatnak, számtalan búcsúztató 
toaszt hangzik el a „gonoszok asztaltár- 
saságá“-ban, melynek állandó refrainie:

Ki tudja látsz-e többé engemet ?
Vedd liát e fájó szót Isten veled !
Igen, mert bizony nagv dolog az 

öreg kompon keresztül jutni.
Felvirradt a nap. Reggel 7 órakor 

áll egy fogat a járásbíróság épülete előtt. 
2 ló a kocsi előtt. A lovak színezete a 
változatosság kedvéért más és más. Mind­
kettőnek feje szomorúan a föld feló hajtva, 
üveges szemeikből a buta, reménytelen 
stereotip nézés. Megérkezem. Felölök a 
koc ira. Erre fog ülni a járásbiró is. Sie­
tek elfoglalni mellette helyemet ama re­
ménybeli, hogy szokott humorával még a 
halál kapuja előtt is fog nevettetni.

Kis rártatvá ki is jön. Rajta a nagy 
bunda. Nagy bucsuzkodás után elindulunk 
& hosszú útra. Érzésünk körülbelül olyan,

IIP



Az Izraelita LeAny egyesület
létezéséről vsak ’akkor hallunk valamit, 
lm a lean vegyesiilet tagjai megunták az 
érők egyhangúságot, a folytonos regény- 
olvasást és mulatni akarnak, bált vagy 
tea estélyt rendeznek.

Ilyenkor kicicomázzák magukat a 
szépek-szépei és sietnek a mamájukkal a 
bálba. Kezdődik a bemutatkozás, fiatalem­
berek, leányok Bsszebaratkoznak. A zene 
is biztatja jó kedvre a fiatalokat „sohse 
halunk meg- és táncolnak reggelig.

Most jön a „Katzenjammer“ napja, 
mikor szokás szerint a fiatalemberek fel­
keresik a hölgyeket. — Hogy aludt, hogy 
mulatott ? ... Es i'tt szokott a folytatá­
sa következni a bálon kötött idylnek, is­
meretségnek.

Tulajdonképpen máma t. hölgyeim 
ne komédiázzunk és valljuk be, hogy má­
ma bált is csak számításból, üzleti szem­
pontból rendeznek, nem pedig direkte 
szórakozás céljából. E fennálló tények sze­
rint, tehát a leányok egyesülete sem ki­
vétel.

Az egyiknek sikerül, a másiknak nem. 
Az egyik leány meghódítja magának a jö­
vő élettársát, hisz ez a tulajdonképpeni 
hivatása a nőnek, hogy férjhez menjen.

Alig léptetik fel először szülői az 
életben a bálteremben a társaságban, már 
körül van véve udvarlókknl.

A másik sokkal könnyebben éri el 
célját, no de ez nem ijeszti meg a jó szü­
lőket, kik gondoskodni akarnak leányuk 
jövőjéről. Csak egy kicsit hangosabban 
meg kell csörgetni a pénzeszacskót és fo­
gadni mernék, hogy a legközelebbi bálon 
már találkozik egy X vagy Y ur, ki fülig 
és halálosan szerelmes lesz az illető eddig 
észre nem vett leányba.

Izrael népe sok ezer év előtt meg­
hajolt az arany borjú előtt. A mózesi ta­
nok eltörölték a föld színéről a rémséges 
bálványt és a felebaráti szeretet tanából 
az állatiasan önző embert Isten képmá­
sára teremtette újra.

Sok viz folyt le addig a Jordán fo­
lyón és ugvlátszik Izrael népe megint le­
tér arról az útról, arról az ideálisan szép 
ösvényről, mely a felebaráti szeretet gya­
korlásában az önfeláldozás és más gyö­
nyörű erényekbe vezet, évezredeken át 
megtartotta faji jellegét, és elismerését az 
idegen nemzetbeliek között is. A világ 
bálványa előtt ugylátszik Izrael népe is 
térdet hajt. I)e rosszul teszik. Es éppen 
a „szent" házasság gyakorlásában köve­
tik az őrületig a más népek példáját. A 
rongy papiros bunkó, mint a szivacs a 
tábláról a betűket, letörölte végképpen a 
szerelmi házasságok követőit az élettör­
ténetek táblájáról. Es mit csinálnak a sze­
gény, a nincstelen gyermek-leányokkal 
megáldott szülők. Sóhajtoznak, sírnak. 
Öregszünk — igy hallani ezt napról-napra, 
„Ki fogja gyámolitani leányomat, ha en­
gem és nő,net az isten elszólit az élők 
sorából.“

A pénzeszsák csörgésének zenéjére jön 
csak a jó vagy rossz leány kérő, nincs min­
denkin ek birtokában ez az instrument, 
nincs sok ezer és ezer családapának bir­
tokában, melyei gyermekének élettársat 
vásároljon, mint a vásáron a barmot. Az 
ideális frigy-kötésnek vége, következett a 
szent házasságnak csődje.

Ezt a kis életproblémát ajánlom a 
helybeli izr. leányegyesület figyelmébe. 
Nemcsak hálózni zsourozni jöjjenek össze 
a felső tízezrek leányai, liánéin foglalkoz­
zanak evvel a nagyon is szomorú témával. 
Rájuk fér, beszélgessenek róla, tartsanak 
értekezleteket, felolvasásokat e tárgyról 
és ha teljesen nem is tudják megoldani e 
problémát, amit mi amúgy is tudunk, mert 
a baj gyökere a mai társadalmi berendez- 
kédésben van. De enyhíteni a bajt, ez ha­
talmukban áll. Más városokban az izr. 
leányegyesülelek nem csak szórakozásul 
vannak, hanem segitőkézként állanak a 
szegény leánysorsosaik mellett és legszük­
ségesebbekről, házassági költségek, kelen­
gye és más apróságokról gondoskodnak.

Mert a mai nehéz éleszviszonyok mellett 
egy szegény leány, ki nehéz munkával ke­
resi mindennapi kenyerét, nem képes eze­
ket megszerezni. Es igy nagyon, de na­
gyon sokszor halljuk, hogy „visszament a 
partié“ mert még a legszükségesebbeket 
(két ágy és asztalt) nem képes előterem­
teni, ami nagyon szomorú. Es mihez ve­
zet ez ! Izrael leányai, mint öreg haj adó- 
nők, szomorúan, sökszor a távoli nagy vi­
lágban kénytelenek minden támasz nélkül 
elsinyleni a nehéz élet igáját.

Ötezres, tízezres, százezres hozomá­
ny u leányok, meggondoltátok már ezt az 
áldatlan állapotot ? Van Isten a szivetek­
ben, állakitsatok valami nemeset ezen 
egyesület körében, hogy más hasonló egye­
sületek is példát vegyenek tőletek. Te­
remtsetek alapot a szegény házasulandó 
leányok támogatására. De nem nagy hű­
hóval, nagy- reklám és semmi eredmeny- 
nyel, hanem csendben és szorgalmasan 
mint a hangyák és munkátokat áldás és 
siker fogja koronázni, szenvedő emberek 
áldása fogja kisérni. Akkor talán még a 
felső tízezrek között is egy-egy szerelmi 
partié fog megvalósulni. Ami a nők érde­
ke is ... Es az egyesület fennállásának 
értelme is lesz.

, Egy hitsorsos.

A szerecli kaszinó 
zeneestélye.

Páratlanul álló kellemes estélyt szer­
zett nekünk művész gárdája. Mi akik min­
tegy el vagyunk különítve a zenekultú­
rától. akiknek mintegy ellopósodik a zene 
iránti érzékünk, talán kétszeres gyönyö­
rűséget és élvezetet szerez egy zeneestély, 
hangulatot ébreszt az isteni zenéhez és 
fölemeli lelkünket nagy zenészeink szel 
leméhez. íme már eltértünk a kezdetleges 
stádiumtól és egy uj regióba kerültünk, 
mert amint ez utóbbi estély mutatja oly 
zeneköltők műveit élveztük, akiket hall­
gatni és megérteni csak fölemelő és ne­
mesitő lehet. Es mi adta meg mindehhez, 
a hatást — kórdezhetnők ? Talán a szer-^ 
zök felidézése, avagy a jó hangulat —

mint egy a Szaharán keresztül menendő 
kultur karavánsereg egyes tagjaié, kiknek 
lelkében be van Írva a bizonytalan visz- 
ezatérésnek kérdőjele.

Amint útnak indulunk, nyomunkba 
hajt a „deputátió1, másik kocsija.

A falun keresztül még a kocsisunk 
is vigabbnn hajt. Hiszen ez mutatja, hogy 
a kocsin urak ülnek. A gyorsan haladó 
boldogság 5 percig tart.

Node a csók mézének óra a lehan­
gol ás.

Oda értünk a halál előcsarnokába : 
a Vág -óz, illetve az ezt keresztül szelő 
és közlekedő eszközhöz a komphoz. Gyen- 

ébbek kedvéért, illetve, akik mai repülve 
özlekedő világcan már nem is tudják, 

hogy mi a komp. Megmagyarázom. Adám- 
Eva korabeli deszkaépitmény. 2 deszka 
hosszában és kettő erre fektetve széles­
ségben. Néha azonban székében több desz­
ka is elfekszik. Bizonyára a 2 öreg rege­
beli paradicsomkertben használta valószí­
nűleg com pon állva eszelték ki vagyis 
componáltak.

Őseink erősen ragaszkodva a szent 
tradícióhoz s számolva a pénztelenség szo­

morú kórképével, örökségül hagyták reánk 
e vizen úszó bárkát, mely annyiban is ha­
sonlít Noé bárkájához, ha szívesen fogad­
ja be az embert, a lovat, a tehenet a ku­
tyát s más hasonló gerinceseket.

A probléma nehézségének centruma 
az, mily módon lehet bejutni a compba.

Mint jeleztem a vágsellyei parton 
állunk pont reggel 7 óra 5 perckor s d. 
e. 11 órakor a sopornyai helyszíni tár­
gyaláson kell jelen lennünk. A kocsinktól 
balra a parton széles koronáju akácfák 
élénken bólingatnak, mintha üdvözölni 
akarnának minket a jobb olealon pedig a 
Vág sima tükrén gyönyörködtetik a szem.

A parton állva körülbelül azok az 
érzések vibrálnak lelkemben, amelyeket a 
városligeti nagz lármás és reklámos mu­
tatványos bódék előtt átéltem.

A kikiáltó ígér fűt-fát s mikor a va­
lóságot látla benn, a 20 fillért leszurk&ló 
s becsapott egyén, keservesen ábrándul ki 

- abból téves hitből, hogy ü azt lássa, amit 
kinn olfecsegett a reklámember.

A hiróság iránti tiszteletünknek itt 
is kifejezést adunk. A járásbiró úgy találja, , 
hogy talán jó lenne ,i kocsiban maradni,

I mig a komp átérkezik s erre mindnyájan

„hely-estnek fogadjuk el véleményét s 
kimondjuk egyhangúlag, hogy fenn ma­
radunk mindannyian a kocsin, mig a komp 
megérkezik.

A komp azonban még a nagy sze­
mélyek érkezte dacára sem indul Vágsely- 
lye felé. Persze nincs révész, vagy is he­
lyesebben kompasz. Sehol semmi nesz. Kez­
dődik a tanácskozás, ki fog átkiabálni a 
túlsó partóa, hogy az illetékes foktorok 
munkájukhoz álljanak. Hosszú megállapo­
dásunk eredménye, hogy a 2 kocsik kia­
báljon a révészekre.

Ezek ki is tátják szájakat, was tut 
aber Gott. A szegény embert illetve em­
bereket még az ág is huzza.

Itt ért bennünket az első nagy ve­
réség. A 2 markos legény nagy vehemen­
ciával kezdte száját kinyitni, de kiabálni 
absolute nem bírtak. Azzal excuzálták te­
hetetlenségüket, hogy előtte való napon 
sorozáson voltak mindketten s 3 nap óta 
állandóan gajdoltak.

Nó gondolom, értem uram, értem, 
de fel nem foghatom. Az ügyvédjelöltek 
csupa virtusból uem akarták szép szavnk- 

, nak ezüst hangját zen'getni, a bírósági 
1 jegyző méltóságon alulinak tartotta, a já- 
rasbivó hangja gyenge.



nem, ezek legfeljebb hozzájárultak szel­
lemi gyönyörünkhöz, kíváncsiságunkhoz, 
hanem másban és másutt keressük ennek 
pointjét.

Szinte félve bocsájtjuk toliunk alá 
ezt a merészen dicsérő kritikát, mert félő, 
hogy az ismeretlenek úgy fogják fel, mint 
a vidéki újságok (helyi lapok) által gya­
korolt kötelességszerü elismerést és nagy- 
zóan hozzábiggyeszték „mi is kerülhet ki 
Szered zenészeitől.“ De mi ettől az eset­
ben eltávolodunk és azt hisszük, hogy a 
megértő közönséggel együttesen állapit-' 
hatjmk meg, Kisfaludy Pikéthy Tibor a 
polgáriskola zenetanárának föltétlenül ked­
ves és értelmes zenei előadó képességét, 

Ezt értük el a 26-ik estélyen. Itt 
mutatta be nekünk Pikéthy tanár ur nem 
mindennapi zenei rátermettségét, észre­
vétele a különbséget a zenei előadás és 
megértés között és az említettek mellett 
elérte célját, nemcsak a hatás felébresz­
tésével, hanem megnyugtatásul sőt ösz­
tönzőül szolgált az érdekelt szülőkön kí­
vül mindenkinek, hogy szívesen és öröm­
mel veheti minden zenekedvelő, aki tanít­
ványának vallja magát avagy zenei ké­
pességének kifejlesztését reábizta. Mielőtt 
még eltávoladnánk meg kell említenem 
azt a tapintatos előrelátást is, amellyel 
művészünk élt akkor, amikor klasszikus 
zenéjének szövegét is ismertette néhány 
szóval, amely a szó-szoros értelmében va­
lósággal szemlélhetövé tette előadott mű­
remekeit. Ily bemutatkozás után most már 
csak azt mondhatjuk, hogy ünnepének 
tarthatja Szered zenekedvelő közönsége, 
amikor Pikéthy tanár ur pódiumra lép, 
ami az elhangzottak után érdekesebbé és 
elismérőbbé csak az tehet, ha saját szer­
zeményeivel — amelyek az ország legelő- 
löbb zenemű kereskedői kiadtak — mu­
tatja be egy remélt eljövendő alkalommal.

Vessünk most már egy futó pillantást 
az esetre általánosságra és a szereplőkre 
külön-külön. A félreértés elkerülése ked­
véért előrebocsátjuk, Pékéthy tanár sze­
replését puszta udvariasságból (mint uj 
embernek Írják) helyeztük előtérbe és egy 
általában nem az a célzat vezette kriti­
kánkat, mintha a többi szereplők nem fé­
nyesen állták volna meg helyüket.

Az est sikerét elökéezitette ez a nagy

Már-már azon a ponton voltunk, hogy 
zissza térünk.

Azt mondják a modern emberek, hogy 
manapság nincsenek csodák.

Tagadom. Az első kocsi sárgaszinü 
[óva — valószínűleg belátván siralmas 
állapotunkat — merész lendülettel két­
szer bájosan nyerit, s csodák-csodája ! A 
hosszufalni rozant csárda sötét ajtajából 
kilép bizonytalan léptekkel a fin.sztikus 
nevű Bábel és a jogi nevű Ingó s utána 
a hosszufalui mezitlábos atyafi.

— Gyüvünk.
No, sóhajt a járásbiró hála Istennek. 

Hiszen már épen 8 óra s egy óraja óta
várakozunk. TT

A négy assisztens rossz omen. Úgy 
látszik valami szerkezeti hiba van a kom­
pon, Ők képviselik a tartalék-hadat. S j 
telmünk azonban akkor kezd rosszra for­
dulni, midőn a komphoz kötött csolnakon
hozzánk evez a pipáé Ingó. .

Szalag és szél nélküli kalapját mutató 
ujjával, szokott negligenciájával érinti es
szól a járásbirónak :

— Nagyságos uram azonnal itt lesz
a komp, de először 10 lépéssel lejebb kell 
engednünk, mert a mostani átjáróhelyen
sekély^* '^i j||.zen ez 2 óráig isi eltart.

- Dehogy, kérem alássau, meglesünk
rabján, csak menjen le a h°nT-

_ Ej, de rava»z logikája vau az
öregnek — szólok

számú publikum, amennyi csak ritka alka­
lommal vett részt a kaszinó estélyein oly­
annyira, hogyha listát akarnék készíteni a 
jelenvoltak névsorából, úgy valóságos ol- 
dnlsznmra terjedne a hallgatóság száma. 
Es ha még hozzáfűzzük azt is, hogy az 
ilynemű estélyektől elszokott közönség tel­
jes odaadásssal figyelte az előadást, akkor 
rögtön elénk tárul az a remek képecske, 
amelynek szemeit az alábbi műsor és bá­
jos előadása képezte.

Dr. Steiner Samu mint elnök néhány 
szellemes bevezető szóval az estélyt meg­
nyitotta. Első szám „Si j étais Roi“ 
Adámtól. Előadták Kreisler Irma nőig. 
isk. tanárnő és Pikéthy zenetanár. Ezen 
nyitányt oly jól választották ki szerep­
lőink, mert bájos dallamával és néha erő­
teljes emelkedéseivel sikerült hangulatot 
ébreszteni, amelyhez természetesen oly 
megértő és precíz játéku partnerre volt 
volt szükség mint Irma kisasszony, akiről 
szintén csak azzal fejezhetjük ki elisme- 
jésünket, hogy minél gyakrabban óhajt- 
ruk élvezni kellemes játékát. Sőt, amint 
láttuk nemcsak hallgatólag szólott az el­
ismerés, hanem erős taps hallatszott és 
egy csokrot nyújtott át a kaszinó, amely 
méltóan kifejezte köszönetét.

Tgy mnlt el a nagy apparátussal 
létrehozott zeneestólyá, amelyért a Pirethy 
zenetanáron és a szereplőkön kiviil kö­
szönettel tartozunk a Kaszinó elnökének 
is, aki oly ügyesen tudja kiszemelni a 
szórakoztatásunkra alkalmas anyagot.

Esküvő. Fényes esküvő volt hétfőn 
déli 12 órakor az érsekujvári plébánia- 
templomban. Az ez alkalomra pompásan 
feldíszített templomban dr. Zatkovich 
Dezső esküdött előkelő násznép jelenlété­
ben örök hűséget kaplathi és cscnedei 
Frideczky Vilmici urleánynak. A fia­
tal párt a vőlegény nagybátyja, Zatkovich 
Károly nyitrazsámbokréti plébános eskette 
aki magas szárnyalásé, megható beszedet 
intézett.

Repül B kimúlt tojó. Bercik Árpád 
„Parasztszerelem“ c. népszínművét játszot­
tak nemrégiben az Ersekujvárott kopla­

láshoz hozzászokott színészek. A kacagtat» 
jóízű humorral fölösen teliepékelt darab 
harmadik föl vonásában a „pesti ficsur“, a 
„sfttöbbi-sfttöbbi-saaatöööbbi ur“, a mikor 
szerelmi hadjárata közben rossul áll aiár 
a szénáin, kapja magát, hogy mit tud : kör- 
vadászatot. rendez — a baromfiudvarban 
és a szakácsnő legkedvesebb tojóját lepuf- 
fantja fogoly helyett... Nénéniassxony, a 
naiv szakácsnő, ott perel n színen satöbbi 
úrral, visszaköveteli dédelgetett tojóját. 
Nem kell neki háromszoros ár sem. Neki 
a kedve», egyetlen tyúkja kell. Az, ame­
lyik íme kimúlt. „Satöbbi ur a tojóma­
támassza fel!“ Ekéyp siránkozik a kardos 
szakácsnő s szorongatja a kimúlt „bilit te­
temét“. De mit tesz Isten f Egyszerre csak 
zsupsz. . . elkezd a simogatott holttotom 
szárnyaival csapkodni, harsányan kodke- 
dáesolni és egy hirtelen mozdulattal az 
első karszék egyik bájos, raitsem sejtő tu­
lajdonosának drága, plörőzos kalapjára 
huppant. El a tojó, a lelőtt tojó. Hallat­
szik mindenünnen. Mondanunk se kell, 
hogy harsogó kacagás követte e derűs je­
lenet, mely kacagás hatványozott mérték­
ben tört ki akkor, amidőn az egyik hideg­
vérű, hamisítatlan — találékonyságáról 
nevezetes — színész igy kiáltott fel: „Nini 
hisz ez a tojó még él !“ Így járnak a vi­
déki színészek, mikor nincs kéznél — üres 
zseb hián — egy visszavonhatatlanul ki­
múlt tojó.

A bankok köréből. A nyitrai ke­
reskedelmi és hitelintézet igazgatósága az 
egészségi ozokból visszalépett Pollák Izi­
dor nagyérdemű vezérigazgatója helyébe 
Misner Zsigmond eddigi h. igazgatót vezér- 
igazgatóvá egyhangúlag megválasztotta. 
Pollák vezérigazgató több mint 22 éven 
át vezette az intézet ügyeit a legnagyobb 
sikerrel és távnzása fölött az igazgatóság 
a legnagyobb sajnálkozásának adott kife­
jezést. Az intézet uj igazgatója, Misner 
Tsigmond méltán megérdemelte az igaz­
gatóság bizalmát. Kiváló szakember, szor­
galmas tisztviselő és nagyrabecsitlt tagja 
a nyitrai társadalomnak. Megválasztásával 
a régi, kitűnő hirti intézet hü maradt tisz­
teletreméltó tradícióihoz.

Tudományos előadást rendezett ren­
dezett vasárnap este a nyitrai szervezett 
munkásság a iamunkások egyleti helyisé-

Logikát hol szerezne a révész 
szól a jegyző — ö nem filozopter.

— Mit, szól a járásbiró — hidd el a 
parasztembernek erősebb a logikája, mint 
sok tanult latainernek.

Majd mi ügyvédjelöltek vettük a szót 
s egy sem enged egy sem hagyja.

— Preciziozzuk a kérdést !
— Lehet-e egy vágparti révésznek

logikája? , , , , ,.
_ A. kiindulási [iont helytelen, hiszen

ez nem is révész, hanem más.
További vitatkozás indult meg, hogy 

ki a révész s ki nem a révész.
Egyszerre csak azt vesszük észre, 

hogy a komp 10 lépéssel lefelé úszott. Mig 
az azonban megtörtént, épen 10 óra múlt 
2 perccel.F No *— gondoljuk — most már hamar 
megkezdődik az isteni színjáték. A túlsó 
parton drámai mozdulatok, tejszék, doron- 
gok verik a cölöpöket, ezek a verés dacára
sem sirnaE______ —

Két. komp-messengerboy átevez par­
tunkra, Végzik a teendőiket.

— Lehet! Hangzik az örömkiáltás. 
Erre kocsisunk egy kissé lefelé hajt 

majd pedig a komp bejárata felé irányítja 
lovait. Ezek nekiindulnak. Már a zsámolyra 
léptek, mire kocsink nagyot zökkent s mi 
benn vagyunk a komp ölelő karjaiban, 
tragikomikus mosollyal rebegjiik a kira- 
lyok-királya felé: „Hála Istennek“.

(Folyt, köv.)

Isten veled!
Arra mentem a park mellett,
Susogtak a falevelek.
Minden egyes azt sutoggta:
Isten veled ! Isten veled !

Arra mentem, hol a gerle 
Sirva-riva énekelget.
Ez is ssak azt sirta-ritta :
Isten veled ! Isten veled !
S, hogy ott mentem, a szivemben 
Valami csak sírni kezdett.
Sirt, zokogott, ezt zokogta :
Isten veled ! Ietea veled !

P. Károly Imre-

Mindig.
Ha búcsúzom napomtól,
A barna est ha csókol,
S a megcsigázott lélek 
Zord életharc után 
Feledi, ami gondja,
Ajkam neved susogja.
Majd virrad újra élet,
Pihent világ felébred,
Fölznjg az élet hangja,
A napi harc robhaja,
S a lélek küzdeni kész,
Ajkam neved susogja . . .
Susogja újra . . . újra , . .

l'utu s*k y I m r o.
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gében. Előadó dr. Magyar Győző volt. 
Napirend volt a tőke koncentráció és a 
munka. A tél folyamán több oktató elő­
állást kivan rendezni a szerv, munkásság, 
amelynek idejét előre jelezni fogjuk a t. 
közönséggel. Két felolvasó estét budapesti 
előadvzal fog rendezni.

Házasság. F. hó 26-án vezette oltár­
hoz Marosi István szentábrahámi körjegyző 
Zeller Violkát, Zeller Zoltán v. vágsellyei 
körjegyző leányát.

M OLL- F ÉLE
frSEIDLITZ-POR>l
Enyhe, oldó háziszér mindazoknak, kik emész­
tési zavarokban és az. ülő életmód egyébb kö­

vetkezményeiben szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll készít­
ményeit.

r M OLL-FÉ LE
SOS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító és 
erősítő

Bedömőlis, Äi ÄS
szaggatás és hiilésből származó 
mindennemű betegségek ellen.

MOLL'S

Eredeti üveg ára K 2.—
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Főszétküldési hely t MOLL A. gyógy 
szerész, cs. és kir. udvari szállító, Bécs, I. 

Tuchlauben 0.

nem
meg
nagy
előre
csorát

Mellékhelyiségek gazdaságos meg­
világítására hozz Kubányi István drogéria 
cég Nyitrán, Városház-tér 9. villany ned­
ves elemeket tetszés szerint felszérelve. 
Felszerelt fényerősséghez viszonyítva kap­
ható K 18-—, K. 24 •—, K 30. Lópcsőházek, 
kapualjak, sötét udvarok, folyosók, káló- 
szobák és félreeső helyek stb. alkalmas 
megvilágítására rendkívül célszerűek ezen 
villanyelemek, mert amellett, hogy az egész 
tartamuk *000 óra és közönséges szalmiak- 
savval utántölthető, ami kevés költséget 
okoz, tehát az eddigi erejű elem beszer­
zése mellőzhető. Ezen helyesen felszerelt 
elem kapható Kubányi István cég drogé­
riájában, Városház-tér 9. sz.

A vágsellyei közjegyzői állás. A
vágsellyei segédjegyzői állásra a községi 
képviselőtestület egyhangúlag Visnyovszky 
Emil, volt vigvári segédjegyzöt választotta 
meg. Az uj segédjegyző megválasztása ál­
talános örömet keltett, mnrt Visnyovszki 
rövid vágsellyei tartózkodása alatt is kiér­
demelte a község tagjainak általános sze- 
retetét.

A „Hangya* érdekkörébe tartozó 
nagysurányi fogyasztási szövetkezet 3 év 
óta itten működő Kovács Lajos nevű üzlet­
vezetője csnnya manipulációkat követett 
el. Úri passzióira, kártyázásra, pezsgőzés, 
automobil-kirándulásukra 120 koronás havi 
fizetése módot nem nyújthatott, minek kö­
vetkeztében a vezetésére bizott szövetkezet 
pénzéhez nyúlt. Nyolc nap óta tartott ro- 
vancsol&s alapján eddig közel 5000 korona 
hiány állapíttatott meg. A szövetkezetnél 
lévő 1000 koronás óvadéka révén a kár 
csak igen csekély része térül meg. Kovács 
a környék társadalmi életében vezető sze­
repet játszani igyekezett s ennek révén 
számtalan cipész, szabó és kereskedőt ki- 
sebb-nagyobb összeg erejéig megkárosított 
Különösen érzékenyen károsította meg 
Guttmann József nagysurányi korosmárost, 
kinek közel 1200 koronát, részben kész­

pénz, részben pedig italokért tartozik. Ko- , tével 
vácsnt különben felfüggesztették, bútorát i 
lefoglalták és a büntető feljelentés megfcé- j 
telét a rovarcsolás befejezése után hal.V | 
roznak. Midőn a hurok már nagyon szó- j 
rult, a hiányzó összeget a bécsi ló verse- i 
nyen visszanyerni igyekezett, a honnan j 
meg fogyva bár, de mutatás kedvében meg | 

törve, bérelt automobilon érkezett j 
az érsekujvávi állomásra, a hová a 
nyereség reményében, barátait már j 
pezsgés vacsorára hívta meg. A va- 

gették, a pezsgőt is megitták, de j 
a költséget a szövetkezet zsebe érzi. Gon- i 
dós felügyelet mellett a szövetkezet tagjai j 
ily nagy károsodástól megóvhatok lettek 
volna, mert hiszen ország-világ tudhatta, , 
hogy Kovács szerény fizetéséből a nagy | 
urat nem adhatja. |

Gyanúsan lassan mozog a nyitrai 
villamosüzem ügye. Az a gyanúnk, hogy j 
valahogy nem is lesz a dologról semmi, j 
A „villanyember“ a maga részéről kije- ; 
lentette ugyan, hogy a galgóczi villamos ’ 
társulat (a Tröst) megcsinálja az üzemet , 
Nyitrán, de mégis gyanúsan lassan megy j 
a dolog. Ha legkevésbbé is lehetne komoly 
akczióról beszélni, valami csak történt 
volna érdemben az ügyben. Eddig csak 
bujosdit játszottak, de semmi olyan intéz­
kedés nem történt, amely közelebb hozott 
volna bennünket a célhoz. — A „Nyitra“ 
már régebben állást foglalt ez ügyben, 
álláspontunk közismert. TV i. ha a város 
maga nem a.kar villamosüzemet létesíteni, 
úgy a két meglévő ajánlat közül úgy mél­
tányossági szempontból, mint saját jól fel­
fogott érdekében is, a gázgyári ajánlatot 
kell elfogadnia a városnak. — Elő azok­
kal az aktákkal. Legyen vége a bujósdi- 
nak !

A szeredi cukorgyárban e hó 10. 
történt, összeomlásról a lapokban jórészt 
téves és túlzott hírek jelentek meg. A 
valóság az, hogy a cukorgyárnak a briinni 
gépgyár által átalakított részében a ké­
szülékek egy része összeomlott s egy 16 
éves fiút maga alá temetett, míg 2 mun­
kást a kiömlő forró cukorló leforrázott, 
ezeknek sebesülése azonban nem súlyos.
A fiú holttestét csak 4 nap múlva lehe­
tett nagy munkával kiemelni a rázuhant 
cukorföző edények roppant súlya alól. A 
gyár az átalakítást végző briinni cégtől 
még nem volt átvéve s a felelősség ezt a 
céget terheli annál is inkább, mert a cu­
korgyár vezetősége az építési anyagot 
többször kifogásolta s a gépgyár ismétel­
ten megnyugtatta a cukorgyár vezetőségét.
A répafeldolgozást természetesen azonnal 
megszakították, a mi a szeredi és környék­
beli munkások között általános lehangolt- 
ságot idézett elő, kik már kezdtek két­
ségbe esni, hogy az egész hosszú télen 
kereset nélkül maradnak. Ilyenkor látszik 
meg micsoda keresetforrás egy ilyen vál­
lalat messze vidékek földmivelő lakóssá- 
gára nézve. Azt hisszük ezek még jobban 
sajnálták a városban balesetet, mint maga 
az igazgatóság, a mely azonnal intézke­
dett, hogy a cukorgyár a legrövidebb idő 
alatt helyreállittassék. A répaátvétel aka­
dálytalanul folyik és a felhalmozott répa 
feldolgozása, talán némileg redukált üzem 
keretében legkésőbb 4 hét múlva kezdetét 
veszi s a vállalatra nézve az egész bal­
eset mindössze annyi hátránnyal fog járni, 
hogy a répa feldolgozása valószínűleg még 
február hóba is bele fog nyúlni, a minek 
a vidék munkássága csak örülni fog.

Értekezlet a kereskedelmi iskola 
ügyében. Szükebb bizottság, melynek 
tagjai Nyitraváros polgármestere elnökte-

Frank főgimnáziumi igazgató, Já- 
nossy kir. tánfelügyelő, Eoxhorn kir. ke­
reskedelmi tan áa sós, Vajda képviselőtes­
tületi tag, a városi főmérnök és Fóliák 
Mór iparkamarai tanácsos voltak, a múlt 
hót egyik napján összegyűltek, hogy meg­
vitassák a Nyitván tervezett felsőkeres­
kedelmi iskola építésére vonatkozólag tett 
indítványokat, A tervezési építkezési he­
lyek közül a legalkalmasabbnak látszik 
az a hely, amelyet X ajda bizottsági tag 
ajánlott e célra' A IV. kerület, amely ed­
dig semmiféle középületet nem foglal ma­
gában és a kereskedelmi iskolának ottan- 
való felépítését nagyon szívesen fogadná, 
a maga. részéről feltétlenül biztositana 
azt, hogy ennek megtörténte esetén igen 
szépen fejlődnék azáltal, hogy uj építke­
zések által megfelelő inillióba kerülne a 
jelzett iskola. A kérdéses telek módot 
nyújtana a városnak, hogy aránylag olcsó 
pénzen felépitteini azt a kereskedelmi is­
kolát és amellett maradna helye bőven az 
esetleges későbbi kibővítésre is.

Vasúti összeköttetés. A szeredi 
állomáson egy szilárdról érkezett teher­
vonat beleütközött égy álló tehervuuatba. 
10 waggon lett tönkretevő ez. alkalommal.

Közigazgatási mesék — Nyitra 
város elöljárósága lopással vádol. — Uta­
zás egy halmaz kő körül. — Meghurczolt 
vállalkozók. Nyitra városának megvan 
a saját kőbányája. Az abban termelt kö­
veket eladja a legtöbbet Ígérőnek. Ha .az 
illető vevőnek megvan a módja, hogy bi­
zonyos audienciákon idején megjelenjék és 
bevárhatja, mig az ö alázatos instanciája 
(ajánlatos) kegyesen elfogadtatik, akkor 
megveheti a követ. Azonban nein mindenki 
várhat annyi ideig, mert szüksége van a 
kőre. így történt, hogy egyik nyitrai vál­
lalkozó cég követ akart venni a várostól, 
megkérdezte az árát s "a szokásos módon 
elvitte a követ, illetve a megbízójának 
meghagyta, hogy a kő árát fizesse be rög­
tön az átvétel után a városi pénztárba. 
Az illető azonban várván a város szám­
láját, nem fizetett rögtön, mire Nyitra 
városa feljelentette lopásért a vállalkozó­
kat. Az ügy a bíróság elé került, ahol — 
a tényállás felfedezése után — beszüntető 
határozat hozatott. Nem mesébe való dol­
gok ezek ?

Uj ügyvéd. Dr. Hajdú Samu volt 
vágujhelyi ügyvéd szeniczei működését f. 
hó 26-án megkezdette.

Halálos kimenetelű gondatlanság.
Az ószombati (szobotisti) harangozót f. hó 
24-én gondatlan harangozás közben a ha­
rangkalapács fején érte s agyonütötte.

Zobori asztaltársaság. Illetékes 
helyről felkérettünk ennek közlésére, hogy 
nem egyesület alakult meg Zoborhegyen, 
hanem asztaltársaság, amely az uj Völgy­
ben lévő Mittelbauer-féle vendéglőjében 
tartja szokásos összejöveteleit. Az asztal- 
társaság elnöke Linksz István kir. tör­
vényszéki biró, gazda Horváth! Imre nyug. 
pénzügyi biztos és jegyzője Vadas Géza 
biztosítási tisztviselő.

Vasúti baleset történt a múlt hé­
ten a szeredi állomáson, melyet a vasuta­
sok réme, a nagy köd idézett elő. Ugyanis 
két tehervonat tolatás közben összeütkö­
zött, minek következtében nyolc teherko­
csi összetörött. A balesetnek szerencsére 
emberélet nem esett áldozatul.

Fog-Krénni^^

Szájvíz 1



Árvíz. F. hó 26-án Széniozén a V. r- 
bócz patak sűrű esőzések következtét.en 
annyira megáradt, hogy medréből kicsap,-a, 
a szeszgyári telepet teljesen elöntötte, ugv, 
hogy a szeszgyár körül sátrakban lakó ci­
gány munkások kénytelenek voltak onnan 
menekülni s előreláthatólag a szeszgyár­
ban a munkálatok késedelemmel lesznek 
befejezbetök,

F. hó 27 én tartott kegyurasági 
közgyűlésen történt az első komolyabb lé­
pés arra nézve, hogy Szakolcza nagyköz­
séggé alakuljon. Czobori Károly polgár- 
mester mint elnök egynéhány jelentéktelen 
interpelláció elintézése után bemutatja 
ukányik Lajos dr. esperesnek és társainak

koron 13 főnyereményt, melyre 600,000 ko­
rona- jutalom is esett, agy, lmgy ezzel 11 

sorsjeggyel egy millió koronát nyertek. A 
nagyközönség e sorsjegyeket elkapja, úgy­
hogy mindegyik nj sorsjátéknál már az 
első huzási nap előtt jóformán minden 
sorsjegy vevőjére akadt. Ezt az eredményt 
a sorsjáték szerfölött kedvező nyerési esé­
lyének, valamint annak a példásan pontos 
üzleti szellemnek köszönheti, mely a kö­
zönséggel immár 16 év óta megkedveltette 

sorsjegyeket és megerősítette az irántuk 
bizalmat. A most következő XXXI.

ozása november

Ajánlható cégek.
■eor«‘cll«u- VN üvrgrnktart
lílícz Ernő Nyitva, L'óth V 11 mos ti. 10

e
való
sorjáték l. osztályának 
21-én kezdődik.

Ilveg, por 
cellán i) 
o diszinti, 
tükör, o 
o lámpa.

Nyitva, Tóth Vilmos-u 16
Eplllet üvegezés, 
o kópker teztís.

konyha o 
felszereli 
valódi o 
berndorfi 
evöezköt

Csukamájolaj helyett sok mindent iV ncvuj u» j v' o u i 01 e c u o ív co uuocmiuu \ l|UJj vtl otí l\

a beadványát aziránt, hogy a kegyuvaság i hoznak javaslatba, de tudnia kell minden­
állást foglaljon Szakolezának nagyközséggé kinek, hogy csukamájolajat semmi sem 
átalakulását ezélzó mozgalom ügyében.__________ ____  -Mozgalom ügy _ .
Steiner Elek dr. városi ügyésznek az ügy 
jogi oldalát illető felvilágosításai után az 
elnök elrendeli a szavazást. Varannai Ist­
vánnak az a nézete, hogy mielőtt a vá­
rosnak ilyen életbe vágó kérdésénél meg­
történnék a szavazás, talán szabadna tud­
nunk, hogy7 melyek azok a nyomós okok, 
amelyek szükségessé teszik Szakolcának, 
mint a legrégibb szabad királyi városok 
egyikének, nagyközséggé való átalakulását. 
Teszlik József úgy gondolja, hogy mivel 
Szakolcza a súlyos adóterheket már nust 
is alig-alig hogy elviseli, a közel jövőben 
egyszerűen meg fog roppanj s kimutatni 
igyekszik, úgy ö mint elvtársai, mily7 nagy

pótolhatja, mert mitst-m emészt a gyönge 
gyermek gyomra a tápanyagok közül ‘kö- 
nyebben, mint a csukamájolajat. E köny- 
nyü emészthetőségben rejlik a titka a táp- 
értéknek, ezért téliát nem mást, mint tiszta 
csukamájolajat adjunk a gyermeknek, 
mely célra a Zoltán-féle a legkitűnőbb. 
Üvegje 2 korona Zoltán Béla gyógyszer- 
tárában, Budapesten és a gyógyszertárak­
ban.

A föld alá temetve. Érsekújvár! tu- j 
dósitónk jelenti; Halálos szerencsétlenség \ 
tartént szerdán délelőtt ZsitVa födém es köz- I 
tégbrn. Satka Mihályné, egy odavaló j 
kisgazdának felesége a falu mellett lévő 

u 1 cmaipai, .unj -'“öj agyagbányákban foglalatoskodott. Egy7 me- 
összegeket takarít meg Szakolca, ha nagy- j lyen beásott földüregből vájta ki az agya- 
község lesz. Varannai István azt is sze- | got, mikor a feje fölött levő földréteg hir- | 
retné tudni, vájjon ezek az adartok reális j télén robajjal beszakadt és a szerencsétlen i 
számításokon alapulnak-e, vagy pedig csak j asszonyt maga alá temette. Mire kétségbe- 
amolyan egyéni nézetek. Teszlik meg van j esett jajkiáltásaira siettek és a nagy tö- 
róla győződve, hogy az általuk előadottak : meg főidet eltakarították felőle, már ha- 
tények, amit azonban az elnök kétségbe 1",<- '""1> A —»« f■K1 1M~
von. Megtörténvén a szavazás, a majdnem 
kizárólag földmivesekből álló gyűlés Oká

(lázlámpák, felszerelések 50° a-al 
olcsóbb árakon, mint bárhol, o 
Velenczci dolgok, különlegessé- 
o gek egyedüli elárusító helye.

14ÓNvr vendéglő:
Lustig Samu Nyitra, Káptalanit. 3.
Fehér NÜtóde:
Greiner Mór Nyitra, Gyürki-u.
llorltély és Kulruaz :
Tauszig Nyitra, Tóth Vilmos-utca 7.

Gram ópium és hanglemez:
Spitzer József Nyitra, Telegdy-utca 

y ü. sz. (Engel udvar)

<l|»óii*le< i
Letkó János Nyitra, Erzsébet-ut 9.
Szálloda és kóser' vendéglő:
Glück Hermann Nyitra, Párutca 14.

meg luiuui vívcirvdi i iu im i\ luuic, men 11 cv

lőtt volt. A hatalmas földtömeg felismer- 
hetetlenségig összeroncsolta az arcát.

Iflasseur:
Spitzer József Nyitra, Telegdy.-u, 6.

258J1912 vógreh. sz.iyik Lajossal az élén nagyközség mellett
dönt, ülve csupán a három hivatalból meg- , * , 1 f
jelent városi tisztviselő, u. m. Czobori Ká- ArVCrGSl llirGOtlllCIiy .
roly, Steiner Elek, Újvári János, ki mint 
jegyző szerepelt és Varannai István főgim­
náziumi tanár maradtak.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c, 102. §-a értelmében ezennelumi tanai- maracKaa. u .... ., , , .... , , közhírre teszi, hogy zsolnai kir. járásin-

A szeredl Vaghid szerelési munká- | rógá k 1912 évi Sp. III. 258 számú 
latai már annyira előrehaladtak hogy a . VÄMÄge következtében Dr. Faragó Sándor 
hid első ivre csaknem egészen készen all
s az állványt tartó czölöpők már a má­
sodik ívnél is le vannak verve. Remél­
jük, hogy mire a jégzajláz elkezdődik, 
ezek az oszlopok elsárosithatók lesznek, 
mert különben áz uj hídnak túlságosan 
erős próbát kellene kiállania.

A szenicei villamos világításra 
úgy mint azt multheti számunkban jelez­
tük — e héten helyszűke miatt még visz- 
sza nem térhetünk, majd csak legközelebb, 
amikor az ügy amúgy is aktuális lesz.

Szerencsétlenség. A szenicei szesz- \ 
g
áldozata van. E. hó 25-én egy 
mazásu gyári szerelő, aki alig 4 napja 
állott alkalmazásban a szeszgyárnál, az 
utolsó csavarral volt már elfoglalva. Köz­
ben. a csavar engedett s ő egyensúlyt 
vesztve, hat méter magasról fejjel lefelé 
egy fogaskerékre zuhant s fejét a szó- 
■aoros értelmében összeroncsolta. Az öt­
vös transporálni akarta, de dr. Wmter 
József körorvos tanácsára, ettől elállóit s 
a szerelő reggelig meghalt. Temetése L 0 
27-én ment végbe. Felesége és öt árvaja 
siratja.

Magy. kir. szab. osztálysorsjáték 
milliója. Az a már szinte elmaradhatod 
lan jelző, hogy a „legkedvezőbb esetben 
egy millió nyerhető az osztálysorsjaté on, 
immár nem jelző, hanem valóság ! Az o 
tóber hó 23-án megtartott utolsó húzásán a 
XXX. sorsjátéknak. A 103,881 számú sors. 
jegy szerencsés vevői nyerték a 4 ezer |

végzése következtében Dr. Faragó Sándor 
nagyváradi ügyvéd által képviselt Ripper 
Mór Fiai zsolnai cég javára 731 K. 35 f. 
s. jár. erejéig 1912 évi szeptember hő 
23-án foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján le*.-,,»és felülfoglalt és 2009 kor. 
koronára becsült következő ingóságok, u. 
m. szoba-bútor, korcsmái felszerelés, var­
rógép és borok nyilvános árverésen ela- 
adatnak.

Mely árverésnek a szakolcal kir. já­
rásbíróság 1912 ik évi V. 161/2 számú 
végzése folytán 731 K 35 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1911 évi január hó l-ső nap-

Illatszertár :
Tauszig Nyitra, Tóth Vilmos-utca 7.
Nziies és szörineárn-raktár:
Kenczler Lipót Nyitra, Erzsébet-ut 11.
Hentes-üzlet és mészáros :
Ifj. Gisser Gyula Nyitra, Erzsébet-ut 7.
Cipőgyár! raktár:
Moskovits Farkas és Tsa cipő- és czizma 
gyári r.-t. fiókja Nyitra, Tóth Viliuos-.u, 1.

Drogéria:
Kubányi István drogériája a Salvátorhoz 

Nyitra, Városház tér 9.
Vetömagkereskedés :
Steiner Miksa Nyitra, Erzsébet-ut 9.
Ilernagykereskedée és sze­

szes Italok eladsa :
Herczl Simon és fia Gyürky-u. 22.

ryár még meg sem kezdette üzemét, máris jától járó 5 «/, kamatai és eddig összesen 
ildozata van F hó 25-én egy wieni szár- 96 kor. 72 fillérben biróilag már megálla­

pított költségek erejéig, Jókat községben 
leendő megtartására 1912 évi lló novem­
ber hó 14.ik'napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kittizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel In­
nak,, meg, hogy az érintett ingóságok az- 
188Í évi LX. t.-c- 107. és 108 §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, s legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az ;188l. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szakolcán 1912. évi október hó 
22-én.

BENCS
kir. bir. végrehajtó.

Vendéglő s nilsenl s»r«*arnok
Breyer Gyula Nyitra, Törökkapu ut 

a Meteor villanszinházzal szemben.

Értesítés.
A nagyérdemű közönség szives tudo­

máséra adom, hogy a Pöstyénben fennálló 
szállodámat és éttermemet kávéllázzal 
kibővítettem és azt már megnyitottam.

Arra töreaszem majd, hogy a kávé- 
házam n. ó. közönségét szintén úgy a ki­
szolgáltatandó italok, mint a kiszolgálás 
tekintetében a legjobban kielégítsem.

Tisztelettel
Kulka S. szálló tulajdonosa

Pöstyén
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Vendéglő átvétel.
Van szerencsém a n. é. kiSzünség b. 

tud .»mására hozni, hogy 1%'ylfrHll. H 
rl'örökk»|ni-e<«m lévő

ia TTM.IIÍM-Iélo
pilseni sövesarnokot

átvettem és azt saját cégein alatt tovább 
fogom vezetni.

Midőn ezt a t. közönség szives tu 
domására hozom, kérem szives pártfogását.

Teljes tisztelettel
ISrvyvr €*ynla. vendéglős

a Pitzer és Hauser-ezálloda volt pincére, 
Naponta friss villásreggeli !

Mozi után friss vacsora. Meleg ételek.

)|XXXXXXX$4t3tfl$
5
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X
X
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X
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legolcsóbb bevásárlási forrás óra 
és ékszerekben

Anhnann Leó
órás és anymüves 

NYITRA, Mária-utca 6. sz

Drogéria megnyitás.
irsai Weisz József ETNA drogériája

Nyitván, Tóth Vilmos-utca 
(Dr. Chvenóci Nagy József-féle ház­
ban a Szar vas-szál lő mellett) megnyílt.

Ne illatszer! * 
Ne csinál foltot! 3
xxxxxxxxxx S
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XXXXXXXXX X

. „ A ne»**. én kir. X 3# Vel»é|e lek- és X 
M dolgeKŐ - s««b» - X Ä laasak lerlétleel- w
$irr,ÁERHFORM x
X hMinnltfitik.
x
Xxxxxxxxxxx

LevezAteHételenitö
................. . .. . j .»»„talanitia ! Ozonizália, por - és filsimente, „ „tn Vinltia I Oznnizália. nor - és füstmentessé te<

!eves£c itszthj:i. fertiiteniti, nedvest «^g é „ indeil kellemetlen szagot megsemmisíti 
szí. — Felfrissítő és elteld erdoillatot terjes/,i

Az ,. Aeroform“ leve gőfertötlenitö 
eszencia arai :

100) gramm 80 — K 125 gramm 10 -- K
500 „ 40 — K 100 „ 9 — K
250 „ 20 — A

10 gramm eszencica elegendő 5 liter folyadékhoz
Az „Aeroform“ fecskendők árai :

I. szám 25"— K III. szám Ifi'— k f

- 20-K lf- • 10 ~K Kereskedelmi résivéojtársasigKapható a kontinens minden nagyobb gyógy­
szertár, drogéria, illatszer-kereskedés és háztar 

tási cikk kereskedésben.
Farkas Béla Ntapofcsány 

Főraktár: Kaiser Ede Pöstyén
Hacker Oszkár Nagyszombat

BUDAPEST,
IV., Veres Pálné utca 26.

xxxxaxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző

közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXI. sorsjáték) L osztályára szóló soisjegyeket felülvizs- 
6 _ 1- x___ Irlorlotfalr _________________  A TWzw mx/r*« ál-Küzeffej a Jjlclíí V• XN.ii. o/»au. voöboiij ovi J „ m m . • , 1

gálták, azok a főárúsitóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium ál­
tal jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

Az I. osztály húzása 1912. november hó 91. és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar 
királyi állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási 
teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztályeorsjátck valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1912, évi október hó 27-én.
Magy. Kir. Szab. Omrtdige&rtjáték Igazgatósága.

Tolnag. Mcmay.

xx a „Felvidéki Parcellásé és Gazdasági Baak“
xx résiTénytársaeáf IYITRA seéhhelyiyel.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad Meg­
bízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg tejében. Közvetít bir- 
toketedásokat és vételeket. Vásárol erditsrllstskst kihasználásra. Elvállal haezeebérlstekat albérleti joggal, 
Felvállal gözszántásokat. Saját és bérelt bányáiból szállít meder és zúzott kavicsot, ópitö homokot, coulót 
terméskövet aszfalt és beton anyagot. Ügynöki kőzbejáráet esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.
XXX XT Részletes felvilágosításai készségese szeleit a bank igazgatósé«« NYITRA*. **W1 XXX

Grand
HOTEL ESPWINflBe Nagv259

SZÁLLODÁT f.N

Budapest, III., 2slgTn.oia-d.--a.tca 33—4=0. Telefon l30~-35.jfe

Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben (Rózsad >mb parkos tövében) ^ i:
A modern technika legújabb vívmányain tk alkalmazásával telj esen újonnan épült ]

haf emeletes szálloda Cd-r1250 szobával Róebutor, központi 
gőzfűtés, minden

_ szobában hideg
meleg viz, villany világítás, Liftek, külön olvasó társalgó-, iró-szobák stb. Elsőrangú étterem ÓS ká-

véház. Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fiirdözöknek igen alkalmas.
A vonatokhoz salát autojáratok. Villamos közlekedés minden Szives pártfogást kér Pftllui 
Irányban. Mérsékelt nolgari árak. Uri es női fodrász n házban. Vlikxrt igazgató tulajdonos.

£fcf>
..



' , f A közönség tudomá 
• sárii adni van szaron

esem, nogv N y it rá n, Tűrökkapu ul 12. az. 
alatt levő Fürst-fele tőzsdét átvettem és 
kérem a n. é. közönséget, hogy a r/'gi tu 
lajdonossal szemben tanúsított jóindulatot 
rám ruházni szíveskedjék. Kiváló tisztelettel 

özv. Dubovicki Imrém1
wt»r

liiizott «írói szállal.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle
pemetefű cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan Rét hy - félét 
kérjünk, mivel sok haszontalan 
utánzata van, Az 
eredetinek minden 
1 doboz ára 60 fül. Nagy doboz 

1 kor. Mindenütt kapható. 
Csak Rét hy-Célét fogadjanak el.

Réthy-név

VIRÁGOK" féTeU'
virágkeréskedésben
Nyitrán, Bottyán-utca

állandóan raktárom tartatnak
toilette-cikkek legjobb minőségben 

Nyitván.

Nagyjővedelnm b é r h á z, kö­
rülbelül 400 négyzetöl szabad telek­
kel és gyümölcsössel Nyitván, Er-
zsébet-uton

eladó.

okos

Esetleg az üres telek külön is 
eladó. — Cim a kiadóhivatalban, 
Evzsébet-ut 11.

n minden alkalommal

IDr. ©ETHER-téle
vanilin cukrot á 12 iillér

használ a dráda vaniliacső helyett.

Ez a legjobb tészták, kakaó és
tea, csokoládé es 
krémek, kuglupf. 
máftások, tejszín, 
pudding és torták 
részére, o—o—o —o 

Finom vagy porcukorral keverve 
mindennemű tészta behintesére pá­
ratlan rés rendkívül kiadós, így 
kuglupf, fám? császármorzsa stb.
1 csomag á 12 f. pótol 2-3 csövet

■Mindenüttkapható millió recepttel.
B Tészták sütéséhez csak a
■ VALÓDI DR OETKER sütőpor
■ |2 f, használandó.

TORHETETLEII!
magyar

Klemen# - NrliurkeH - Jlüvek 
Budapest. VI. Teréz-körul 3#

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Nvitra város központjában, a ma 
kornak minden tekintetben megfelel

üzlethelyiség
modern 3 sz< l ás lakát sál s mellék 
helyiségeikéi lát mely idén

kiadó.
Cim a kiadóhivatalban Erzsébet-ut 11.

®®e©@@©e©@@©e@©e
Reismann D.

Szíj- és kocsigyártó Nyitna, 
Tóth Vilmos-utcza 16.

‘40 —*5 o engedménnyel elad különféle 
hint ót (fedett és nyitott), hajtókocsit, fe­
dezés kocsit, minden fazonban uj és hasz­
nált állapotban, ezenkívül lószerszámot 

könnyű és igásszerszumot.

„Steyr’’ első automatikus “"fXE 
billenős zsebpisztoly a világon

Cui. «*ää 
9 lövetii

Eredeti 
!*• y ftrl ár» 

-A 3 koron»

I gyanaz C al. 8 lttvctíí 50 - korona.

Egyedüli elárusító

XXX HX

Ezüs-Mévsl;

miii

Bendalm
legtöbb fémkomposttló 
idén elképzelhető 

piái’
--------,-----------tárgy

. mázolására.
Állandóan tarlós

§tO('HI1K imskainiíves.
kir. törvényszéki hites fegy versz a k értő.

Vyilra, Tóth Vllmos-u. *». <#► Telelői» 141. sz.

Sempii sem pótolhatja!

N D A L I N
legjobb folyékony kályhaezüst festéket.

------------------------

Nem pattan le vörösre izott kályhákról sem, ha­
nem kihűlésük után ismét szép ezüstfényű 
marad.

Nem robban!
Használatban rendkívül kiadós!

Egyedüli gyárosok :

Georg Benda Lutz W erke
bronztestékgyár Wien. Traismauer N. oi. Prag.

Ijczó forróságnak, valamint 
nedvességnek éllentálló
ezQ stf e s té k.

Kapható Nyitrán :
Neumann Józsefné I 
Sarlai Áriámnál 

Stem Lázárnál

u

: ,v - -
: * 1 * •



Varázsfuvola“

puliul , a , 
íJjtl/hJ.'líiA'l hjíW* BlJOAPE5T C<

Bárki vi.’y óra alatt tncg- 
í inulkat rajta játszani. A 
Varázsfűvoln rendkí­
vül kellemes "0 acél'rom- 
iiitahanggal ó.> I erős bő­
gővel van ellátva. Díszes 
kivitelben, kottafílzettel, 
dalokkal, tokkal, aj.in dók­
kal együtt csak 4 Kor
Csakis Wacjner, Hanf) 
szer-Kirnly“ ország­
szerte elismert legolcsóbb 
haugszeráróházáhan kap» 
kató, Budapest, Jó- 
zsefkőrut 15. — Gyors 
javítóm übel V. — Kérjen 

hangszer ár-

KRAMER ADOLF és FIAI eég
Tóth Vilmos-u. 33, NkMTRA. Hid-ntca 16. sz.
Ajánlja kitűnő minőségű hordó és p alack- 
söreit, dúsan felszerelt épület-, tűzifa- és 

kőszén-raktárát.
Müjég kapható nagyban és kicsinyben

Mphí^ypk al\ik me«bizh,Hh' heJy;
iTlvllt o/ía ÍVj rQ]i tiszta méhviaszból 
készült mül épet óhajtanak beszerezni for­
duljanak bizalommal szatmári Szabó Ist­
ván méhészetéhez Pankota (Aradmegye) 
ni elv méhészet amerikai hengerpréssel ké­
szített bármely méretű műlépnek kilóját 
csomagolva K 5,60-ért szállítja utáuvétt- 
amig viasz készlete ki nem fogy.

Pöstyéni íürdőorvps :
keres a fürdőtelep központjában fekvő szép 
háromszobás modern utcai lakást, esetleg 
három egymásba nyíló hutorozott szoba. 
1913 februártól kezdve. Részletes ajánla­
tok ánnegjelössel „Modern fürdőorvos“ je­
ligére kéretnek Rudolf Mosse hirdetőjében 

Budapest, András-y-ut 2.

XXXXXX BreuerJakab
SZENICE.

Épület- és diszmúbádogos, 
szerelőmester. ETERNIT 
művek képviselője. ::

Elvállal fürdőszoba, házi 
villamoscsengő-, valamint 
gáz világítási berendezése­
ket és javításokat.
Állandó raktár minden­

nemű világítási kellékek­
ben.
Elvállal különösen „Dis­

sousgas“ szereléseket, füg­
gő, Inwert égőkkel, me­
lyeknél apparátus hasz­
nálata szükségtelen, a fo­
gyasztó kész gázt kap, a 
mely a villamosságot pó­
tolja. — Árajánlatokkal

XXXXXX szívesen szolgál.

Alkalmi veiéi#
30 drb. Wertheim és Arnstein- 

fóle tűzbiztos
kassza

mindenféle nagyságban, féláron kap­
ható "XX7"eless sáanL&l.

Megtekinthetők Pollák Károly 
csemcgotizletében, Városház-tér.

Nem szorul dicséretre a
. f

mely a legmakiu -abb izületi csnz 
és fájdalmakat már egyszeri .be- 
dörzsölés után is elmulaszt j i. Eej- 
és fogfájásnál bedörzsölés után 
azonnal hat. „Azonkívül a szobá­
ban szerpermetezve kellemes fe­
nyőillatot áraszt. Fejbőrt azzal 
bedörzsölve, megerősíti a hajtöve­
ket és megakadályozza a korpa- 
képződést. — Üvegje 110 fillér, 
o 6 üveget bérmentve küld o

Szalai-gyógytár Igló
(Magas Tátra).

Központi Szálló
Hotel Central Nagy tap oicsny.

Teljesen átalakítva, a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő újonnan beren­
dezett egészséges, szellős és világos ven­
dégszobák villany világítással. — Kávéház 
találkozóhelye az utazó és kereskedővi­
lágnak a kóser étteremben. Kitűnő konyha 
és jóminőségü italokért készséget vállal

Löffler Frigyes
szállótulajdonos

Hirdetmény#
A Szeredi Népbank 

Részvény-társaság Szereden 
elfogad:

betéteket kamatozásra, leszámítol vál­
tókat előnyös feltételek mellett. Egy­
szerű és amorfisátíós jelzálogkölcsö­
nöket és folyószámlái hitelt nyújt. 
Vesz és elad értékpapírokat (részvény, 

sorsjegy, záloglevél)
Minden e bankszakmába vágó kérdésben 

szívesen nyújt felvilágosítást."
Az igazgatóság.

■Styria - Universal*
Kötőgépek

megmunkálnak finom és 
vastagszitlu pamutot 
ugyanazon gépen.
Árjegyzék ingyen.

> Részletfizetésre is. 
Képviselők kér sietnek.

Styria Kőtögépgyár, GRAZ, III.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenc gyógyszerész ur­
nák, cs. és kir. udvari szállító, 
Neun ki re ben, Alsónusztria, fel­
nő oo talál ója a oo oo

WILHELM-FÉLE TEÁNAK
Hogy én a nyilvánosság elé lé­
pek, teszem ezt ezt azért, mert 
kötelességemnek tartom Wilhelm 
Ferenc gyógyszerész urnák Neun- 
kii'chenben, hálás kbszönetemet 

.nyílvánítani azon szolgálatáért, 
mellyel n Wilhelm féle tea az én

fájdalmas reumatikus 
ó szenvedéseimet o

megszüntette és ezért azoknak, 
kik ezen rettenetes betegségbe, 
estek, ajánlom a tea használatát.
4 heti használat után nemcsak 
teljesen megszűnt a fájdalom, ha­
nem dacára annak, hogy már 6 
bét óta nem iszom a teát, az egész 
testalkatrészem megjavult. Meg­
vagyok győződve, hogy mindenki, 
aki hasonló betegségben szenved 
(»zen tea használata által a fel­
találót, Wilhelm Ferenc urat, úgy 
oo mint én, áldani fogja. oo 

Kiváló tisztelettel
Butschin Stveifeld grófnő

főhadnagy neje.
Ara csomagonkint 2 K, 6 csomag 
10 K. Hol gyógyszertárban s dro- 
o gériában nincs, direkt küldés ! o

Urasági házba
Budape-tre fiatal

házaspár kerestetik.
A férfi az inas, a nő szobaleány 
teendőket látná el, Inas külön is 
jelentkezhet. Levelek a „Nyitra“ 
kiadóhivatalába cimzendök.

Lichtner Károly
szálloda, vendéglő es kávéház az 
„Arany GrilH-hez Vágszered. 

Olcsó kényelmes szobák, ko­
csi minden vonat érkezésénél, 
villany világítás — Naponta 
többször kőbányai sör frissen 
csapolva. Kitűnő konyha

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a. n. é. közönség szi­

ves tudomására adni, hogy f. évi október 
hó 15-én Nyitrán, Káptalan-u. 3. sz. alatt

orth. kóser vendéglőt
nyitottam.

Remélem, hogy pontos kiszolgálás, 
valamint jó ételek szervirozása által a n. 
é. közönség pártfogását kiérdemlőm.

Kiváló tisztelettel
LUSTIG SAMU
Káptalan-utca 3. sz.

Zongoratanitást £2«
családoknál nagyszombati tanitónőkópző 

intézet zongora tanítónője
Jankovics Józsefné Nagyszombat.

25,000 KORONÁT
fizetünk bárkinek ki 
bizonyítani tudná, hogy a

hamisított vagy bárminő ártalmas anyagól 
tartalmaz. Kísérelje meg a Sunlight- 
mosómódszert: beszappanozni, göngyölí­
teni, egy ideig pihentetni hogy a szappano­

zás hathatós legyen, 
azután kimosni él 
szárítani.
Lever & Co., G.m.b.H., 

Wien III.

-öwy Antal könyvnyomdája Nyitrán.


